

Hisszék egy Istenben, hisszék egy hazában.
Hisszék egy Isteni Örök Igazságban.
Hisszék Magyarország feltámadásában! Ámen.

1942 november 17 kedd

Ara: 12 fillér

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. ÉJJELE 10-TŐL 23-48

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 8 FT 70 FILLER.
HAVONTA 3 PENGO.

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVI ÉVFOLYAM, 260 SZÁM

Csodák

Éltünk fordulnak elő egy nemzet életében. Nincs is rájuk sokszor szükség. Ebben az esetben nem is nevezhetnénk csodának, hiszen a csodában az az érték, az a vonzó, az a — esoda, hogy titokzatos és rendkívüli. Ha történelmünkben visszafelé haladunk és csodákat keresünk, legközelebb egy dátumot találunk: 1919 november 16. A Nemzeti Hadsereg bevonult Budapestre. Ez a dátum kategorikus dátum, éppen ezért nevezhetjük leginkább csodának. A csoda hirtelen jön. Dátumjaink szép számmal vannak, olyan is van, amelyik örömet jelent a számunkra, de nem így, egyik napról a másikra született meg belőle az eredmény. A történelmi fordulópontokat meg szokta előzni valami, amikor a jeltek kezdik érezni az eljövendő történések szelét, előkészítik rá önmagukat és amikor megtörténik, már egészen természetes. Már nem is csoda. A világháború után nem ez volt az eset.

A világháború külön fejezet történelmünkben, azzal együtt, ami utána történt. Dícsőséges küzdelmet követett a díctelen elcsétség, amikor az ország szívében előbb a kommunista hordók parizálkodtak, majd felváltották őket a „dícsőséges” románok, akiket ugyan száz csatában vertünk meg, amíg fegyver volt a kezünkben, de akkor már — nem volt. Nagyon sötét korszak volt ez, nagyon mélyre eszűszott le a magyar nemzet. Itt nem lehetett előzményeket építeni ahhoz, hogy feltámadjunk és megkezdjük visszaszerezni mindazt, ami a miénk volt, területünkön kívül a megbecsült népet és az önbizalmunkat. Az ország várt valakire, aki eljön és kimondja a szót, amit sokan éreztek, de nem voltak hivatottak kimondani.

Emlékeztetés évforduló lesz számunkra mindjárt november 16. Ködös őszi napon dübörgött fel a budapesti utcákon a megújult Nemzeti Hadsereg sok csatát látott csapatának lépte. Ennek most huszonhárom éve. Nem nagy idő a történelem színpadán, de nagy idő akkor, ha években számoljuk, ha számítani kezdjük, hogy mi is történt ennyi idő alatt. Nagy idő lesz akkor ez a huszonhárom év, egy temetőből kellett újra életrekelni a magyarságnak és semmi más fegyvere nem volt ehhez, mint a csoda szuggesztíója és az élni akarás. Ismerünk történelmi pillanatot, amikor valóban a pillanatok döntik el egy nemzet sorsát. A pillanatok és a Férfi, aki meg tudja érezni a pillanatot és van benne elég erő ahhoz is, hogy a pillanat mámore után vaskézzel fogjon hozzá az elindított kába nemzet felvezetéséhez.

Német és olasz csapatok megszállták Tuniszt

A Földközi tengeri ellenőrzés egyik legfontosabb sulypontja került a tengelyhatalmak kezére — Corzika megszállása is befejeződött — A tengelyhatalmak légi és tengeri ereje 234.000 tonna angolszász hajóteret süllyesztett el a Földközi tenger nyugati részén — Súlyos vereségeket szenved az észak-afrikai 8. brit hadsereg

Pétain megfosztotta Darlant minden tisztségétől és parancsnoklástól

Berlin, november 16. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német TT-nek, a véderő főparancsnoksága közli: A német csapatok a Kaukázusban megsemmisítettek két bekerített ellenséges erőcsoporthat, más szakaszokon pedig visszaverték a szovjet támadásait, miközben nagy és súlyos vereségeket okoztak az ellenségnek. — Harci repülőgépek a Kaspitavon bombákkal felgyújtották egy teherhajót és megrongáltak két szállítóhajót.

Sztalingrádban — román csapat

Tengelycsapatok partraszálltak Tuniszbán

Német és olasz csapatok teljes egyvetetésben a francia polgári és katonai hatóságokkal, partraszálltak Tuniszbán.

Algéria partjain bombázták Bonne kikötőjét és repülőterét. Egy német búvárnaszád Marokkó atlantióceáni partjai előtt megtorpedózott egy 6 ezer tonnás személynéző hajót.

November 15-re virradó éjszaka a holland partok előtt tengeri ütközet volt előőrszázadok és ellenséges gyorsnaszadok között. Az ellenség rövid harc után visszavonult.

Mint különjelentés már hírül adta, az olasz és német légi haderő, valamint az olasz és német haditengerészet ellenséges hajókaravánok elleni közös küzdelmében a Földközi-tenger nyugati részén az északafrikai partok előtt a következő eredményt érték el:

Megsemmisítettek, vagy megrongáltak összesen 89 kereskedelmi hajót, még pedig elsüllyesztettek 14 kereskedelmi és nagyobb szállítóhajót, összesen

Kemény harcok Cirenaiában

Roma, november 16. Stefani, az olasz főhadiszállás 905. sz. közleménye: Tuniszbán a francia polgári és katonai hatóságok hozzájárulásával főként olasz és német csapatok szálltak

vállalkozás során újabb hárzómbókat foglaltunk el és ellenséges ellentámadásokat visszavertünk. A Volhov mentén egy ellenséges támadás elhárító ütközetben összeomlott.

Kirenaiában tervszerűen folynak a hadmozdulatok. Német és olasz harc és rombolókötelékek jóhatással támadtak ellenséges hadoszlopokat. A főlényben lévő ellenséges repülőgépkötelékekkel vívott légharcokban 3 ellenséges gépet lelőtünk.

102 ezer tonna tartalommal, megtorpedóztak egy kb. 10 ezer tonnás nagy szállítóhajót, hét kereskedelmi és nagyobb szállítóhajót olyan súlyosan megrongáltak, hogy biztosan lehet számolni elvesztésükkel. Ezzel megsemmisült összesen 183 ezer tonnás igen értékes ellenséges teher, tartály és szállítóhajó. Ezek közül összesen 76 ezer tonnányi 8 hajó, már a november 14-iki különjelentésben is szerepelt. További 35 kereskedelmi és szállítóhajót, összesen 234 ezer tonna tartalommal részben olyan súlyosan megrongáltak, hogy számolni kell hosszabb kiesésével a szállítószókból. Ezenkívül megrongáltak egy esatahajót és három repülőgépanyahajót és ezek közül egyet olyan súlyosan, hogy szintén számolni kell hosszabb kiesésével, továbbá elsüllyesztünk 3 cirkálót, megrongáltunk 14 cirkálót és rombolót, elsüllyesztettünk négy rombolót és őrhajót, megrongáltunk hét rombolót és őrhajót. (MTI)

partra. Korzikában és Dél-Franciaországban csapatmozdulataink befejezéshez közelednek.

Német bombavetőrepülőgépek támadták francia Észak-

Afrika repülőtereit. Több földön vesztelő ellenséges gépet elpusztítottak, további hat ellenséges gépet a kísérő vadászgépek légi harcban leltek.

A tengely csapatai vasárnap Cirenaiában kemény harcot vívtak ellenséges egységekkel. Az ellenséges léghaderő élelketvékenységet fejtett ki. Vadászrepülőgépeink több légi párvíadal során saját veszteség

nélkül három ellenséges gépet lőttek le. Légi kötelékeink géppuskatűzzel és gránátokkal súlyos veszteségeket okoztak az angol hadoszlopok páncélkocsis osztagjainak. Hétfőre virradó éjszaka angol gépek ismét bombázták Genova városát és újabb jelentékeny kárt okoztak lakónegyedekben. A polgári lakosság köréből 4 halott és 24 sebesült áldozat van. (MTI)

Német katonai körök a libiai helyzetről

Berlin, november 16. (Interim) A libiai sivatagban jelenleg folyamatban lévő hadmozdulatokkal kapcsolatosan azok részleteiről illetékes német katonai körökben nem nyilatkoznak. Csak annyit hallani, hogy a sivatagban még alig került sor összefütközésre az ellenséggel az északafrikai tengerparton. Az általános katonai helyzet különösen azokon a bizonyos szakaszokon, amelyek az amerikai-angol csapatok partraszálltak, az ellenség számára a

legnagyobb mértékben zavaros. Ezt az ellenfél bizonyos mozdulatai és az azokról érkező hírek is mutatják. Eppen ezért német oldalról nem tartják szükségesnek — mint azt hétfőn katonai körökben megjegyezték — hogy ezt a helyzetet megfelelő hírek közlésével a tengely részéről tisztázzák. Egyébként a német-olasz védekező tevékenység nem csökkenő erővel tovább tart, sőt azt lehet mondani, hogy ez az erő egyre növekszik. (MTI)

Tíz nap alatt 407 ezer angolszász tonna süllyedt el

Berlin, november 16. (Német TT) A francia északafrikai amerikai-angol utánpótlás elleni harci cselekményektől függetlenül tovább folytatódik a harc a tengeren. Egyre növekvő számú német búvárnaszád ellenőrzí az angol és amerikai tengeri útakat az Atlanti-óceánon.

Ugyancsak a november 5. és 15. közötti időben az Atlanti-óceán vizéin összesen 407 ezer tonnányi 67 angol és amerikai teher és szállítóhajót süllyesztettek el. Nagyrésztük az Atlanti-óceán északi részén és a Dél-Afrikába vezető tengeri útkon. (MTI)

Gyors ütemben folyik Tunisz megszállása

Bern, november 16. Algéri jelentés szerint közlik, hogy a szövetséges csapatok Tunisz területére való benyomulását motorosított járművek nyitották meg. Ezek az osztagok keleti irányban nyomultak előre. — Azok a szövetséges erők, amelyek jelenleg Algirtól kelet felé menetelnek, amerikai és brit kötelékekből áll, nagyrésztük azonban a brit első hadsereg gyalogságából tevődik össze. A szárazföldi előnyomással egy-

idejűleg a szövetséges tengeri erők is kísérletet tesznek a part mentén az előrehaladásra. Angolszász részről hangoztatják, hogy a tengelyhatalmaknak máris jelentős erők vannak Tuniszbán és gyorsütemben újabb megerősítések érkeznek. Az olasz csapatokat hajókön szállítják Tuniszbába, a németeket pedig nagyrészt szállítógepeken. A Tuniszbán lévő tengelycsapatok létszámát már Eisenhower főhadiszállásán is többeszerre becsülik. Bizerta repülőtere a német és olasz csapatok lirtokában van. Bizerta közelében — mondja a jelentés — a szövetséges csapatok harcban állanak a német egységekkel.

második világháborúban állunk, ennek is túljutottunk legküzdelmesebb szakaszán, érezzük, hogy meg is valósította. És ez a küzdelem, amit most vívunk, a befejezése a küzdelemnek, végleges visszatérésünk a bennünket megillető pozícióba.

Az ilyen csodákra valóban nincs sokszor szükség. Ha egyszer megtörtént, évszázadokra érezteti a hatását.

A francia államfő utódjának kérdése

Vichy, november 16. (Németi) Laval francia miniszterelnök vasárnap csaknem egész nap tanácskoztott miniszterével az északafrikai helyzetről, valamint Franciaország szerencsétlenségének enyhítésére alkalmas intézkedésekről. Hétfőn Vichyben érthető érdeklődéssel tekintettek a fejlemények elé. Minthogy nyilvánvalóan fontos döntésekről van szó és az eddigi tanácskozásokról semmi sem szivárogtat ki, általában azt várják, hogy a kormány rövidesen újabb intézkedéseket tesz. Biztosra vehető, hogy megoldják az államfő utódjának kérdését. Tudvalevő, hogy Darlan tengernagyot nevezték ki az államfő leendő utódjának. Mivel Darlan az amerikai-angol Észak-Afrika elleni támadással kapcsolatosan olyan magatartást tanúsított, amely kétségtelenül ellentétben áll a tá-

bornagy akaratával — mondotta a tábornagy Darlanhoz intézett hétfői táviratában. Kifejezésre is jutott abban az esetben, ha Petain tábornagy „akadályoztatnék államfői hivatalának gyakorlatában” — mint ezt az alkotmány mondja — az a különleges helyzet adódna, hogy a francia állam feje Darlan tengernagy lenne. Angol-amerikai források jelentései szerint, szabályos megállapodást kötött az amerikaiakkal Észak-Afrikának a tengelyes csapatok ellen való védelmezésére. Magától értetődik, hogy ennek beláthatatlan következményei lennének Franciaországra. Biztosra vezető tehát, hogy a vasárnapi tanácskozáson megváltoztatták az államfő utódjáról szóló törvényt, hogy ilymódon megvényék Franciaországot egy esetleges katasztrófa lehetőségétől.

Petain megfosztotta Darlant minden tisztségétől, katonai parancsnokságától

Vichy, november 16. (OFD) A Tájékoztatóügyi minisztérium közli: A marokkói rádió közölte Darlan tengernagy kiáltványát, amely valóságos felhívás az elpártolásra. Mielőtt Petain tudomást szerzett erről az okmányról, a következő üzenetet intézte az anyasorság és a gyarmat birodalom valamennyi állampolgárához: „Darlan tengernagy egy nyilatkozatában azt meri állítani, számomra lehetetlen az, hogy gondolatot közzöljem a francia néppel. Azt állítja, hogy az én nevében cselekszik. Nem olyan ember vagyok, aki engedne bárminő kényszernek. Aki ennek az ellenkezőjét akarja elhitetni, az megcsúszott. Amikor Afrikát megtámadták, Darlan tengernagyra bízom a francia felségjog megvédését, amelynek letémelvése vagyok. Mindjárt

az első ütközetek után a tengernagy nem riadt vissza attól, hogy érintkezésbe lépjen a támadóval. Idő előtt parancsot adott a tüzelés beszüntetésére és ezzel megbomlasztotta az ellenállást, megtörte a csapatok lelkierejét. Több ízben megerősítettem a neki adott parancsokat, hogy védje Afrikát. Ezt a parancsot megtagadta, még pedig azzal az ürüggyel, meg akarja akadályozni, hogy az esküszögő Giraud tábornok bitorolja a csapatok parancsnokságát. Most a tengernagy jóváhagyja a tábornok kinevezését. Giraud tábornokot az a külhatalom nevezte ki, amely a háborút francia területre vitte. A tengernagy ezzel kívül helyezte magát a nemzeti közösségen. Ezért megfosztom minden tisztségétől és minden katonai parancsnokságától.”

Roosevelt és Rios chilei elnök levélváltása

Santiago Di Chile, november 16. Rios elnök üdvözölte Rooseveltet, az Egyesült Államok elnökét az északafrikai vállalkozás alkalmából. Az üdvözlésre adott válaszában Roosevelt elnök többek között ezeket írta: Nagy örömmel szolgál Nagy méltóságod üzenete. Biztosítom Önt a legszívélyesebb megértésről a most Afrikában folytatott hadműveletek tekintetében.

A mostani nagy hadműveletek, valamint a jövendő még nehezebb hadműveletek még értékesetebbek teszik az ígéretet Chile támogatására.”

Tunisz rendkívül fontos a Földközi tenger ellenőrzése céljából

Berlin, november 16. A védő főparancsnoksága hétfői jelentésének kiegészítéséül a Német TI a következőket jelent: Mivel a német és olasz csapatok bevonulása az eddigi megnevezett Franciaországba valamint az olasz kötelekek partraszállása Korzikán surlódásmentesen a legkisebb incidens nélkül befejeződtek, a tengelyhatalmak kötelekei teljes egyetértésben a francia katonai és polgári hatóságokkal a tuniszi parton is partraszálltak. A német és olasz ellenlépés most

olyan helyen történt, amely hadászati és taktikai szempontból rendkívül jelentős. Tunisz északi csücske 140 km-nyire van Sziciliától. Aki tehát birtokában van mindkét partnak, hatékonyan ellenőrizheti a szicíliai út és ezzel a nyugati és keleti Földközi-tenger közötti átjárót. Amellett Tunisz fekvése az utánpótlás szempontjából is rendkívül kedvező. — Tunisz északi részén semmi nehézség sem áll útjában a katonai hadműveleteknek, mert itt sűrű út és vasúthálózat teszi lehetővé a gyors csapatmozdulatokat. Az éghajlati és vízellátási viszonyok kielégítik az európai igényeket.

Cirenaikában a német és olasz csapatok folytatják súlyos harcukat az utánu nyomuló angol éles csapatok ellen. Német és olasz harcrepülőgépek a Halfaya szorosban az ellenség összeröplő csapatát érmüközteték: ellen intézett támadása során súlyos veszteségeket okoztak az angoloknak.

Apollo filmszínház

Előadások: 3—5 és 7 órakor
Az igazalom, misztikum és a szenvedélyes szerelem filmje:

A halálos csók

KARÁDY KATALIN utólrhetetlen alakításával.

A tengely haderejének kötelekei számbeli fölényben lévő ellenséges vadászrepülőgépek elhárítása mellett is heves támadásokat intéztek Tobruk ellen is. Az angolok minden módon igyekeztek helyreállítani a szétrombolt kikötői berendezéseket, vízvezetkeket és utakat.

MUNKÁBAN A NÉMET BUVÁRNASZÁDOK

Berlin, november 16. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda közli: Német buvárnaszádok a nyugat-indiai vizeken egy hajókaravánból elsüllyesztettek összesen 11 ezer tonnányi két színűtűg megakart kereskedelmi hajót. Az afrikai partok előtt egy buvárnaszád elsüllyesztett egy hét ezer tonnás angol gőzöst, amely gumit és gépeket és gyapjút szállított. Különösen figyelemre méltó egy hatezer tonnás gőzös elsüllyesztése. Ez a hajó hadianyaggal telt Egyiptomban. A gőzöst a madagaszkári szoros deli kijáratánál süllyesztették el. Ezzel a legutóbbi két napon az ellenség megint 24 ezer tonnányi hajóteret vesztett.

SULYOS VESZTESÉGEKET SZENVED AZ ÉSZAKAFRIKAI BRIT HADSEREG

Berlin, november 16. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda közli az északafrikai helyzetről:

A 8-ik brit hadsereg mozgulatai, miután a hadsereg utóharcokat folytatott a német-olasz utóvédcsereggel, vasárnapi nap folyamán megint meglassubbodott. Az utak nagymértékű elpusztítása, a hidak és a vízvezető árkok felrobbantása, valamint a nagyszabású aláaknásítás következtében útszűkület keletkezett. A tengely felderítő repülői megállapították, hogy ezeken a szoros utakon ismételt nagyobbr torlódások keletkeztek, amelyekre a német és olasz bombázóegységek mindenfajta nagyszabású robbanóbombákat dobtak és fedélzeti fegyvereikkel tüzeltek nagy veszteségeket okozva az angoloknak emberben és hadianyagban egyaránt.

TÖRÖKORSZÁG KENYES HELYZETE...

Ankara, november 16. (Német TI) A török főváros politikai körében azzal magyarázzák Inonü köztársasági elnök elnökölésével tartott államtanácsot, valamint a török sajtó valamennyi főszerkesztőjének beszéhevását egy ankarai értekezletre, hogy mindkét alkalonnal tisztázni igyekeztek az ősz eszel bel- és külpolitikai kérdéseket. Hír szerint a sajtó utasítást kapott, hogy pozitív értelemben foglalkozzék a várható gazdasági intézkedésekkel, amelyek alkalmasnak látszanak az ellátási válság megoldására. Külpolitikai téren teljes tárgyilagosságot követeltek, mert azt követeli Törökország kenyese helyzete, hiszen Törökország a hadviselőkel van körülveve. Azt kívánják tehát a sajtótól, mint politikai körökben tudni vélik, hogy tartsa fenn a semlegesség politikáját, elkerülve minden olyan megnyilatkozást, amely gyanakvást ébreszthetne Törökországgal szemben.

Német repülők érzékeny veszteséget okoztak a Káspi tavon a bolsevista hajóforgalomnak

Berlin, november 16. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda jelentést közöl a keleti harcok helyzetéről:

A kaukázus nyugati részében a német és szövetséges csapatok néhány nappal ezelőtt megkezdett állásigazításokat jelenösen kiszélesítették. A szovjet csapatokat teljesen felmorzsolták.

A tuapszei pályaudvart a zuhanóbombázó repülőgépek nagy kötelekei támadták és alapozpusztításokat végeztek. A német bombák érzékeny veszteségeket okoztak a Káspi-tavon a bolsevisták hajóforgalmának. Az esti szürkületben megtámadták Asztrachán irányműben az élelmiszerszállító hajókat, amelyek közül háromat bombákkal felgyújtottak, két további pedig olyan súlyosan megrongáltak, hogy számolni lehet elvesztésükkel.

Sztalingrád ipari negyedében a német rohamcsapatok két újabb háztömböt ragadtak el a bolsevistáktól. Ezzel lényegesen megjavították állásaikat.

Az egész keleti harctéren a német bombázó és zuhanóbombázó repülőgépek támadták a meggöttes országgrészt és az ellenséges utánpótlást lebontó utakat és a támadások során a Moszkvától nyugatra fekvő térségben jelentős sikereket értek el. A szuhinicsi pályaudvar elleni támadás alkalmával sok bomba hullott a megrakott tehervonatokra és ezek közül három elégett. A vonatok nagy része megsemmisült. Légiharcokban saját veszteség nélkül leltük 12 bolseviki repülőgépet.

A tengelyhatalmak nem veszítették el támadóerejüket a Földközi tengeren

Róma, november 16. (MTI)

A földközitengeri hadihelyzet alakulásával kapcsolatosan kétféle körülmény érdemel különös figyelmet. Az egyik annak bejelentése, hogy a tengelyhatalmak csapatai partraszálltak Tuniszban, a másik pedig az a rendkívüli hadijelentés, amely angol-amerikai tengeri erők vezérkara adott ki. Az olasz sajtó mindkét tényben a földközitengeri angol-amerikai kezdeményezés elleni tengelyvisszahatás legerősebb megnyilvánulását látja. A tuniszi partraszállás híre már napok óta el volt terjedve, a tengelyhatalmak hadvezetősége azokban taktikai szempontból csak most tartja jónak ennek hivatalos közlését. Olasz politikai körökben hétfőn rámutattak arra, hogy a tengelyhatalmak erőteljes visszatása az angol-

amerikai propaganda által eddig használt dicsekvő és hangozó hang bizonyos lezállításához vezet; másik oldalról pedig elismerik, hogy a harc a földközitengeri uralomért rendkívül kemény és nehéz lesz és a tengely erőkét távolról sem szabad lebecsülni. Olasz politikai körökben szintén azon a véleményen vannak, hogy a harc igen kemény lesz és hangoztatják, hogy egváloire nem lehet jóslásokba boosátkozni. A vasárnap este kiadott rendkívüli közlemény mindenesetre azt mutatja, hogy a tengelyhatalmak a Földközi-tengeren egyáltalán nem veszítették el támadóerejüket és igen jelentős mértékben megtáptázták azok az angol-amerikai tengerészereket, amelyek a földközitengeri oszatozódulatait végrehajtották.

Háromnapos országos közjóléti értekezlet lesz Budapesten

1913-ban 100 millió pengő áll a Nép- és Családvédelmi Alap rendelkezésére

Budapest, november 16. Kádár Levente belügyi államtitkár, az országos szociális felügyelőség igazgatója elnöke, november 19-én kezdődő háromnapos értekezletre hívta össze a közjóléti szervezetek felügyelőit és a törvényhatóság, valamint megyei városok közjóléti eladóját. Az Országos Nép- és Családvédelmi Alap minden évben szé-

les körben terjeszti áldásos tevékenységét. Míg 1942-ben 80 millió pengő ajánlott fel, a következő évben 100 millió áll a nép- és családvédelmi tevékenység rendelkezésére. A háromnapos értekezlet felöleli a közjóléti szervezetek jövő évi munkatervét és ezzel kapcsolatosan a múltban felmerült problémákat.

Temetkezési vállalkozók harca egy halottért

Nem mindennapi tisztességtelen verseny per foglalkoztatta a napokban az ungvári törvényszéket. Korn Aladárné 70 éves ungvári temetkezési vállalkozó és két lánya, Korn Olga és Korn Aranka szerepeltek vádlóként a perben. Egy másik temetkezési vállalat tulajdonosa, Ocsvári Elvira tett ellenük feljelentést tisztességtelen verseny címén.

A vád szerint 1941 novemberében az ungvári kórházban elhunyt Kiss Ignác székesfehérvári illetőségű rendőr. Ocsváriék szerint Korn Aranka tudomást szerezve a székesfehérvári rokonok érkezéséről a vasúti állomáson várta azokat és onnan a határszéli rendőrkapitányra kísérte őket a temetéssel kapcsolatos teendő megbeszélésére. Ocsváriék szerint Korn Aranka Ocsvári Ella testvérének nevezte magát és a rendőr hozzártározóit félrevezette az Ocsvári cég nevében vállalta el a temetést. A temetés előtti órákban csak véletlenül jöttek rá a konkurrens cég üzleti fogására

és ekkor a gyalogolók, akik a magánvadász szerint eredetileg is Ocsváriakat akarták megbízni a temetés lebonyolításával, visszavonták megbízásukat és nem vették át a koporsót.

A törvényszék a különös ügyben fölméltó ítéletet hozott, így a főmagánvadász felbbezése folytán a turcsa per közelében a debreceni ítéletábla elé kerül.

Meteor mozi műsora
Kedden, szerdán, esütőtkön fél 5 és 7 órakor Debrecenben utóljára!
Manderley ház asszonya
Daphne du Maurier regénye, John Foshtine és Lawrence OLIVER főszerkesztésével.

Vioszínház
Ma 5 és 7 órakor a legzeibb, a legmeghatóbb magyar film: **Gárdonyi Géza regénye: Isten rabjai**
Fősz.: BULLA ELMA
Szilassy — Tassányi Hossz. Loholay.

November 26.-án érkezik Debrecenbe Antal István nemzetvédelmi miniszter a Diákaptár Bérzsántó Szövetkezet alakuló közgyűlésére

Szombaton Debrecenbe érkezett Csanak István a Horthy István Diákaptár országos ügyvezető elnöke. Csanak István hozta létre a Diákaptárt, amelynek célja a magyar fiatalok kereskedelmi érzékének kifejlesztése és ápolása. Csanak István hétfőn délelőtt felkereste Szilassy László főispánt, akivel megbeszélést folytatott a Debreceni Diákaptár Bérzsántó Szövetkezet megalapítása ügyében. A tárgyalások során bejelentette főispánnak, hogy november 26-án Debrecenbe érkezik Antal István nemzetvédelmi miniszter is, aki részt vesz a Diákaptár Bérzsántó Szövetkezet debreceni megalakuló gyűlésén is.

Varga József kereskedelmi és iparügyi miniszter Szegeden a magyar kereskedelem és ipar megerősítéséről beszélt

Szeged, november 15. Varga József kereskedelmi és közlekedési miniszter szombaton este feleségével, fiával és alkáruval, Királdi Akos miniszteri osztálytanácsossal Szegedre érkezett. Vasárnap a Kereskedelmi és Iparkamara ünnepi ülést tartott. Megjelent Bonczos Miklós, Kadas Károly és Schlick István államtitkár is. Kocsandó Gyula miniszteri biztos a beszéd kíséretében a pergamenre festett oklevél és a művészi kivitelű emlékéremet. Varga József miniszter válaszában elmondta, Szeged történelme mutatja, hogy a magyar már évszázadokkal ezelőtt kitűnő kereskedő és iparos volt, lehetetlen, hogy a kereskedelmet és ipart más faj gyakorolja ebben az országban. — Vajtoztalan erővel, eréllyel és kitartással — mondotta a miniszter — töreksem továbbra is a keresztény magyar kereskedő- és iparos-társadalom megerősítésére. Ezúttal Szeged törvényhatósági bizottságának rendkívüli közgyűlésén eladták a város diszpolgári oklevelét a miniszternek. Varga József mi-

niszter meleg szavakkal mondott köszönetet diszpolgárrá megválasztásáért. — Szeged népe — mondotta a miniszter — háborúban és nemzeti építő munkában mindig a nemzeti élet összességéért harcolt és dolgozott. A bécsi telepítési politika nyomán nemcsak szerbek, hanem németek, olaszok és franciák is települtek le Szegedre, úgyhogy a magyarság a külvárosokba szorult, de csak annál tudatosabban maradt meg magyarnak. A közös szenvedés aztán olyan együttérzést teremtett meg az őslakók és a betelepültek között, hogy az sokakban a magyarság szeretetvévé, sőt vérségi kapcsolatokká esenesedett. Nekünk azonban arra kell felkészülnünk, hogy a magyarság elszaporítását ne a betelepültek asszimilálásában, hanem a magyar lelkeségi népi tömegek természetesen gazdasági és kulturális megerősítésében keressük. A miniszter mindkét beszédét viharos felkesedéssel fogadta a hallgatóság.

A súlyos átmeneti intézkedések végrehajtását ismertette Szász Lajos közellátási miniszter

Sárbogárd, november 16. A Magyar Élet Pártja sárbogárdi kerületi szervezete vasárnap délelőtt Sárbogárdon választmányi ülést tartott, amelyen a párt szervezeteinek választmányi tagjai, a kerület minden községéből igen nagy számban jelentek meg. A választmányi ülésen részt vett Szász Lajos közellátási miniszter is. Jurcsák Béla államtitkár, a kerület országgyűlési képviselőjével és Bárczay János földművelésügyi államtitkárrel. Szász Lajos közellátási miniszter beszédében többek között azeket mondta: — Első célunk és törekvésünk az, hogy a háborúnak ne legyenek vámszedői! Második célunk és törekvésünk, hogy a magyarság véraldozatát senki sem tekinthesse üzletnek, amelyen át keresni lehet! Harmadik célunk pedig, hogy egyéni érdekeit mindenki rendelje alá a magyarság egyetemes közérdekének. Tiltakozom az ellen, hogy bárki is áldozatokról beszéljen ebben az országban! Amikor fiaink életüket áldozzák, itthon csak kötelesség-teleltetésről lehet szó. — Sok szó esik ma az árszínvonalról. A lényeg az, hogy az árak arányban legyenek egymással, hogy viszonylagosan megfelelőek legyenek. Nem lehet ma — és tévednek, akik azt mondják, hogy lehet — hálaerőztetés, köbevésett árszínvonalat megállapítani; ma nemcsak a termelést, de a fogyasztást is irányítani kell. — A lehetőség szerint kerülni fogunk olyan intézkedéseket, amelyek alkalmat szolgáltatnak arra,

hogy megbontsák a társadalom különböző rétegeinek összhangját. — Egyforma elbánásban kívánom részesíteni a termelőt és fogyasztót, a mezőgazdaságot, az ipart és a kereskedelmet és egyforma felelősséget fogok megkövetelni az ország minden lakosától. — A jó mulkoriban azt mondtam, hogy Magyarország legnagyobbat a mezőgazdaság. Ezt a kijelentésemet száz százalékos állománnyal kell azonban mutatnom arra, hogy valami félreértést is okoztam vele. Azt a híret vettem, hogy a mezőgazdaságot éppen úgy kell dédelgetni, mint a hadiüzemeteket, mint a lőszergyárt, a repülőgépgyárt. Ez így is van, — de nem csak eddig van. — A mezőgazdasági termelőknél ugyanolyan fegyelmeknek is kell érvényesülni, mint amilyen egy hadiüzemben, egy repülőgép- vagy lőszergyárban uralkodik. — En bízom a magyar nép bölcsességében és fegyelmezettségében. Annyira bízom benne, hogy például most, amikor rendkívüli nehézségeket kell majd áthidalnunk a közellátás terén az új gazdasági évig, amikor már majd az új rendszerre építhetünk, ezeknek a súlyos terhel jelentő intézkedéseknek végrehajtását magára a magyar népre kívánom bízni. — Azt mondtam, hogy súlyos intézkedésekről van szó, de meg kell állapítanom azt is, hogy ezek az intézkedések csak átmenetiek lesznek. Minden gazda lelkiismeretére bízom, hogy számoljon el önmagával és önmaga állapítsa meg azt a mennyiséget, amit a közellátás céljaira be kell szolgáltatnia. Később természetesen ellenőriztetni fogom a magam közegeivel. Fegyelmet és megértést kérek tehát az országot, amelyért valamennyiünknek éppen úgy helyt kell állnunk itthon is, amint helytállnunk érte kint a harctéren honvédeink. — Aki nem vállalja ezt a helytállást, annak nincs és nem lesz helye a magyar életben. — Számot vettem lelkiismeretemmel — fejezte be beszédét Szász Lajos közellátási miniszter. — Ugy érzem, nem kívánok sokat a magyarságtól, de amit kívánok, azt meg kell kívánnom, ha kell, ki is kell kényszerítenem és én ki is fogom kényszeríteni. A miniszter szavait hosszantartó lelkes taps követte. Bárczay János földművelésügyi államtitkár, Jurcsák Béla közellátási államtitkár, végül Huszovszky Lajos országgyűlési képviselő szólt fel.

hogy megbontsák a társadalom különböző rétegeinek összhangját. — Egyforma elbánásban kívánom részesíteni a termelőt és fogyasztót, a mezőgazdaságot, az ipart és a kereskedelmet és egyforma felelősséget fogok megkövetelni az ország minden lakosától. — A jó mulkoriban azt mondtam, hogy Magyarország legnagyobbat a mezőgazdaság. Ezt a kijelentésemet száz százalékos állománnyal kell azonban mutatnom arra, hogy valami félreértést is okoztam vele. Azt a híret vettem, hogy a mezőgazdaságot éppen úgy kell dédelgetni, mint a hadiüzemeteket, mint a lőszergyárt, a repülőgépgyárt. Ez így is van, — de nem csak eddig van. — A mezőgazdasági termelőknél ugyanolyan fegyelmeknek is kell érvényesülni, mint amilyen egy hadiüzemben, egy repülőgép- vagy lőszergyárban uralkodik. — En bízom a magyar nép bölcsességében és fegyelmezettségében. Annyira bízom benne, hogy például most, amikor rendkívüli nehézségeket kell majd áthidalnunk a közellátás terén az új gazdasági évig, amikor már majd az új rendszerre építhetünk, ezeknek a súlyos terhel jelentő intézkedéseknek végrehajtását magára a magyar népre kívánom bízni. — Azt mondtam, hogy súlyos intézkedésekről van szó, de meg kell állapítanom azt is, hogy ezek az intézkedések csak átmenetiek lesznek. Minden gazda lelkiismeretére bízom, hogy számoljon el önmagával és önmaga állapítsa meg azt a mennyiséget, amit a közellátás céljaira be kell szolgáltatnia. Később természetesen ellenőriztetni fogom a magam közegeivel. Fegyelmet és megértést kérek tehát az országot, amelyért valamennyiünknek éppen úgy helyt kell állnunk itthon is, amint helytállnunk érte kint a harctéren honvédeink. — Aki nem vállalja ezt a helytállást, annak nincs és nem lesz helye a magyar életben. — Számot vettem lelkiismeretemmel — fejezte be beszédét Szász Lajos közellátási miniszter. — Ugy érzem, nem kívánok sokat a magyarságtól, de amit kívánok, azt meg kell kívánnom, ha kell, ki is kell kényszerítenem és én ki is fogom kényszeríteni.

A miniszter szavait hosszantartó lelkes taps követte. Bárczay János földművelésügyi államtitkár, Jurcsák Béla közellátási államtitkár, végül Huszovszky Lajos országgyűlési képviselő szólt fel. — Udo Dammert zongorista a Német Tudományos Intézetben. Udo Dammert, a kiváló német zongoraművész, aki ma este a Zenekedvelők Körének koncertjén lép fel, hétfőn este a Német Tudományos Intézetben meleg családi hangulatban összegyűlt közönség előtt nívós hangversenyt adott. Megelőzően Heybey Wolfgang az intézet igazgatója köszöntötte közvettlen szavakkal az egybegyűlteket, majd a kiváló művész őszinte elmenyt jelentő bemutatkozására került sor. Különösen nagy tetszést kellett Beethoven: Szonátája, de meleg elismerést kapott egy Dohnányi-darab hibátlan tolmácsolása is. A megjelent hallgatóság számai után hosszasan és melegen ünnepelte a világhírű művészt.

Udo Dammert zongorista a Német Tudományos Intézetben. Udo Dammert, a kiváló német zongoraművész, aki ma este a Zenekedvelők Körének koncertjén lép fel, hétfőn este a Német Tudományos Intézetben meleg családi hangulatban összegyűlt közönség előtt nívós hangversenyt adott. Megelőzően Heybey Wolfgang az intézet igazgatója köszöntötte közvettlen szavakkal az egybegyűlteket, majd a kiváló művész őszinte elmenyt jelentő bemutatkozására került sor. Különösen nagy tetszést kellett Beethoven: Szonátája, de meleg elismerést kapott egy Dohnányi-darab hibátlan tolmácsolása is. A megjelent hallgatóság számai után hosszasan és melegen ünnepelte a világhírű művészt.

Udo Dammert zongorista a Német Tudományos Intézetben. Udo Dammert, a kiváló német zongoraművész, aki ma este a Zenekedvelők Körének koncertjén lép fel, hétfőn este a Német Tudományos Intézetben meleg családi hangulatban összegyűlt közönség előtt nívós hangversenyt adott. Megelőzően Heybey Wolfgang az intézet igazgatója köszöntötte közvettlen szavakkal az egybegyűlteket, majd a kiváló művész őszinte elmenyt jelentő bemutatkozására került sor. Különösen nagy tetszést kellett Beethoven: Szonátája, de meleg elismerést kapott egy Dohnányi-darab hibátlan tolmácsolása is. A megjelent hallgatóság számai után hosszasan és melegen ünnepelte a világhírű művészt.

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ



Messze a határokon túl
szerez dicsőséget a magyar iparnak az
ORION RÁDIO

MINDEN ORION-RÁDIOKERESKEDŐ KÉSZSÉGGEL BEMUTATJA

Ipartestületi napokat rendez a debreceni Iparkamara

A Debreceni Kereskedelmi és Iparkamara a napról-napra szaporodó érdekképviseleti feladatok időszériu kézműipari és gazdasági kérdések és a kiadott kormányrendeletek gyakorlati végrehajtásának megbeszélése és egyöntetű eljárás kialakítása céljából ipartestületi napokat fog rendezni. Ezeket az ipartestületi napokat a kamarai kerület összes ipartestületeinek vezetői vennék részt, hogy a szükséges időszériu tájékoztatások átvételével, személyes megbeszélése céljából és avégett, hogy a kézműiparosok időszériu kérdéseiről a Kamarát a legközvetlenebbül tájékoztassák a testületi vezetők. Az első ipartestületi napot előreláthatólag november 27-én tartják meg.

A Debreceni Kereskedelmi és Iparkamara a napról-napra szaporodó érdekképviseleti feladatok időszériu kézműipari és gazdasági kérdések és a kiadott kormányrendeletek gyakorlati végrehajtásának megbeszélése és egyöntetű eljárás kialakítása céljából ipartestületi napokat fog rendezni. Ezeket az ipartestületi napokat a kamarai kerület összes ipartestületeinek vezetői vennék részt, hogy a szükséges időszériu tájékoztatások átvételével, személyes megbeszélése céljából és avégett, hogy a kézműiparosok időszériu kérdéseiről a Kamarát a legközvetlenebbül tájékoztassák a testületi vezetők. Az első ipartestületi napot előreláthatólag november 27-én tartják meg.

Vitézi eskütétel Debrecenben

Vasárnap 16 hajdúvármegyei és debreceni lakosok tette le a vitézi esküt vitéz Berényi István ny. vezérőrnagy, vitézi székkapitány előtt a Vitézi Székházban. Az eskütétel a vitézek hoztártozói is megjelentek. Az esküt telt vitézek nevei a következők: Csorba Sándor, Danes István, Görög Lajos, Hajdú András, Hegedüs Ferenc, Kovács Zsigmond, Kovács János, Lévai Imre, Németh Ferenc, Osz József, Ragány Ferenc, Szalmári János, Szabó Sándor, Szabó Gábor, Varga Viktor, Vida István. Valamennyien 1914—18-as világháborús legénységi állományú magyar katonák voltak. Az eskütétel után a székkapitány a vitézek köteleseire hívta fel a vitézek figyelmét, majd beszédet intézett hozzájuk. — Vitéz Bajtársak! A magyar katoná messze Oroszországban dicsőségesen harcol a bolsevizmus ellen. Nekünk, háttországban élő magyaroknak nem szabad engedni, hogy a magyar katoná véraldozata hiabavaló legyen. Meggyőzettel és felvilágosítással kell harcolni minden bomlasztó propaganda ellen! — Ma van egy hete, hogy az angolok sikeres partraszállást hajtottak végre Franciaországnak északkeleti gyarmatain. Ezzel kapcsolatban az angol és amerikai zsidó sajtó diadalmamórbán uszít, a világ zsidóságának — közelebbről a Magyarországon élő 1 millió zsidóságának — lelkeiben pedig örömlök égne és a fajtájukat jellemző szertelenséggel már azt harsogják, hogy a hadiszerenese megfordult és most már végleges győzelem biztosan az angoloké lesz. — Mi, akik sziklaszilárdan hiszünk a lengyelkatonák végleges

győzelmében, azonban tudjuk, hogy a partraszállás még nem győzelem! — Hitler kancellár ma egy hete, tehát olyan időpontban, amikor már tudott az angolok partraszállásáról, beszédet mondott. A zsidó sajtó diadalmamórbával kapcsolatban a következőket mondotta: Egyszer már uszítak diadalmamórbában, amikor az angolok Boulogneban partraszállottak és elnyomultak. Később ennek is vége lett. Akkoriban más következett be, mint amit reméltek; ezúttal is más fog történni. Odaát meg fogják érezni, hogy a német feltaláló szellem nem volt télen s akkor ellenfeleink oly választ kapnak, hogy nem látnak, se nem hallanak. — Hitler még mindig beváltotta, azt, amit ígért! — Ebben a háborúban a tengelyhatalmak fogják kimondani az utolsó szót! Ez legyen a válaszuk a zsidóságnak és azoknak a keresztényeknek bomlasztó propagandájára, akik aggodalomtól eltelve felesleges és végeredményben a kishitűséget és a csüggedést terjesztik! Az eskütétel a Zrínyi-fohász elmondásával ért véget.

Könyvelőnőt,
irodai teendőkből teljes gyakorlatlaltal bíró írórsu munkaerőt.
Segéd munkást,
gyakorlott esomagolót felvesz előkelő keresztény kereskedelmi vállalat. Ajánlatokat: „Oske-resztény munkaerő” jeligére a kiadóba kérjük.

HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ
Bulla Elma, Greguss Zoltán főszereplésével:
Szeressük egymást
Társadalmi dráma. — Többi szereplők: Erdélyi Mici, Hild-véghy Valéria, Csorlos, Maklary, Bityesi, VILÁGHIRADO!
Előadások kezdete: 5. 7 órakor.

Fontos tanácskozások a kereskedelmi és közellátásügyi minisztériumban

Debrecenből dr. Radó Rezső kamarai főtitkár vesz részt az értekezleten

A kereskedelem és a közellátásügyi minisztériumban fontos tanácskozások kezdődtek közérdeklődő ügyekben. Ezekre a Debreceni Kereskedelmi és Iparkamara képvisletében meghívták dr. Radó Rezső miniszteri biztost, kamarai főtitkárját is. A tanácskozások három napig tartanak.

A közellátásügyi minisztérium Arhivátalában tartandó értekezletre a Kereskedelmi és Iparkamara már napokkal ezelőtt összehívította azokat a kereskedőket, amelyeket a kereskedők és iparosok elődönteni kértek.

Igy például a tüzifa nagykereskedők kérésére a Kereskedelmi Kamara azt kéri, állapítsa meg a minisztérium a vasúti állomáson a vagonból fuvarterületben kiárusítandó fa árát. Ez a kérdés eddig nem volt szabályozva és bizonytalanságot idézett elő.

Kiegészítő szabályozást kér a Kamara az írógépek használatának megállapításánál is. Hasonlóképpen több más időszaki iparágat és a kereskedőket érintő árkérdésben kéri ki Radó miniszteri biztost a miniszterek döntését.

Statáriális eljárás indul egy debreceni napszámos ellen, akit hétszer büntettek és örökre kitiltottak az országból!

Megírtuk, hogy a napokban elfogta a debreceni rendőrség Torma János nagyváradi születésű 30 éves, Diófa-utca 31. sz. alatt lakó napszámost, akit két betörést ismert be elfogatása után.

Nemrégiben ugyanis betört azv. Szántó Vincéné piaci árus. Diófa-utcai lakásába és onnan több rend ruhát, két aranygyűrűt, órát, eszmatát, lisztet loptott 600 pengő értékben.

Néhány nappal ezután Kovács Ferenc napszámos Diófa-utcai lakását dézsmálta meg. Innen 200 pengő értékű holmit vitt magával.

Letartóztatása után tovább folyt a vizsgálát ellene s ennek során egy harmadik betörés is rábizonyult. Kiderült a vallatásánál, hogy a napszámos ed-

dig hét ízben volt büntetve, mindegyik esetben lopásért. Legutóbb szigorított dologháza ítélték s örökre kitiltották az ország területéről.

Torma János bevallotta, hogy október 29-ről 30-ra virradó éjszaka, amikor még este fél 9 órakor kezdődött az elsötétítés, betört a Mester-utca 30. számú házba és onnan 2616 pengő értékű ruhaneműt és egyéb tárgyat vitt magával. A loptott holmit azután a zsidógon értékesítette 150 pengőért.

Tekintettel arra, hogy ezt a betörést elsötétítés idején követte el, ellene statáriális eljárás indul. Torma Jánost egyébként hétfőn délelőtt kísérték át a debreceni ügyvédség fogházába.

Ma folytatják a költségvetési vitát

Erdekes politikai hírek — Hadmentességi adó, appropriációs vita, zsidó munkaszolgálatosok — A „Mühl-ügy” fejleménye.

A képviselőház ma folytatja a költségvetés vitáját, míg esütörtökön külügyi bizottsága előtt mond beszámolót Kállay Miklós miniszterelnök, külügyminiszteri minőségében. Ugyanezzel a tárggyal foglalkozik a felsőház külügyi bizottsága.

A jövő héten ezek szerint már sor kerül az appropriációs vitára, amelynek során tíz ülésnapon át a képviselőházi pártok tagjai általános bírálatot mondanak a kormány politikájáról.

Ugyanebben az időszakban, értesülésünk szerint, két nagyfontosságú pénzügyminiszteri javaslat kerül benyújtásra. Az egyik a hadmentességi adóról, a másik pedig vagyondézsmaáról szól. Mind a két javaslatot annakidején Kállay Miklós miniszterelnök jelentette be ismeretes pártértekezleti beszédében.

Ezzel kapcsolatban felmerül a

kérdés, hogy az ott elhangzott bejelentések közül, az említett két javaslaton kívül, sor kerül-e a közeljövőben még más tervek realizálására is. Politikai körökben az hír járja, hogy az ilyen tervek sorában első helyen a zsidó munkaszolgálatosok ügye szerepel.

A helppolitikai életben egyéb ként hosszú szünet után két személyi érdekesség is akad. Az egyik az úgynevezett „Mühl-ügy”. A Hétfői Magyarország jelentése szerint kőszá hírek járnak arról, hogy Mühl Henrik a Volksbund egyik vezetőségi tagja és legkiválóbb szervezője elkedvetlenedett volna és lemondott a Volksbundban viselt összes tisztségéről.

Ugyancsak a Hétfői Magyarország jelentette, hogy hétfőre minden valószínűség szerint teljes világosság derül erre a titokzatosnak látszó, ellentmondásokkal teli személyi kérdésre. Valóban így is történt. Mühl Henrik nyilatkozatot adott hétfőn reggel, amelyben hangoztatja, hogy betegeskedése miatt nem látta el a Volksbundban munkakörét. Kijelentette, hogy közte és Basch Ferenc között nincse-

nek ellentétek, jó barátságban vannak. Jelenleg is a Volksbund tiszteletbeli elnöke és ilyen minőségben vasárnap két beszédet is mondott.

A másik érdekelt fél, a Volksbund, hivatalos nyilatkozatot a késő délutáni órákig nem adott. A magyarországi német népiség vezetőinek köréből felhatalmazták a sajtót annak közlésére, hogy az a hír, amely egy vasárnap reggeli lapban Mühl Henrik kiválásáról megjelent, elejétől végig valótlan. Hangoztatják, hogy Mühl Henrik a mai időkben még fokozottabb munkaerővel áll posztján. A Volksbund vezetőségével teljes egyetértésben működik, tekintet nélkül azokra a hamis hírekre, melyeket személyével kapcsolatban terjesztenek.

Vállalatbaadták a Tornyos tanyai gazdasági épületek átalakítási munkálatait

Debrecen város nemrégiben versenytárgyalást hirdetett a Tornyos tanyán lévő gazdasági épületek átalakítási munkálataira. A munkálatok vállalatbaadása a beérkezett ajánlatok elbírálása után most történt meg.

A föld, kőműves és elhelyező munkálatokkal Tóth Ferencet bízták meg 40.000 pengő értékben, asztalosmunkával 7511 pengővel Rócz Lajost, bádogos munkával 319 pengővel Domokos Jánost, asztalos, lakatos, mázólok munkával 8972 pengő vállalati összeggel Abel Lászlót.

Közel 50.000 főnyi az amerikai haderők vesztesége

Amszterdam, november 16. (Német TI) Washingtoni jelentés szerint, ott hivatalosan közölték, hogy az amerikai haderők, nem számítva az északafrikai hadjáratot, eddig 48.958 főnyi veszteséget szenvedtek. A hadsereg vesztesége 1069 halott, 1531 sebesült, 161 fogoly és 29668 eltűnt, összesen tehát 32429 ember. A haditengerészet vesztesége 4625 halott, 1904 sebesült és 9998 eltűnt, összesen tehát 16527 ember. (MTI)

Hivatalos érdekképviseletként elismerték a NMK népzénész szakcsoportját

A Nemzeti Munkaközpont Népzénész szakcsoportja már régebben kérte a belügyminisztertől, hogy működését az egész országra kiterjedő hatállyal ismerje el a magyarság érdekképviselete képpen. A belügyminiszter most 540.897—1942 VII. B. sz. rendeletével az NMK-nak azt a bejelentését, hogy kötelekben az egész országra kiterjedő népzénész szakcsoport működik, tudomásul vette.

NMK országos elnöke a napokban Debrecenben járt, ahol a helyi népzénész szakcsoport előtt ismertette a rendelet lényegét. Az alábbi öt pontban foglalta össze a beállító változásokat.

1. Belügyminiszteri elismerés.
 2. Az OTI rendezés. A munkaadók a jövőben mindig a vendéglősök.
 3. Bérmegeállapítás.
 4. Annak kieszközölése, hogy tagkönyv és működési engedély szerveztessék be.
 5. A Bihar zenéde felállítására a működési engedély megszerzése.
- Egyben közölte Kerényi Béla elnök, hogy eltörölték a népzénészek forgalmi adóját.

Rádió előnyös beszerzési forrása Horváth Ferenc műszaki üzeme

Domb-utca 20. Telefon 16-51. A legújabb típusok megérkeztek.

A kollégiumi kántus kiszállása Csenger és Porcsalma községekben

November 14-én és 15-én, szombaton és vasárnap tartotta ez évi első kiszállását a kollégiumi Kántus Csenger és Porcsalma községekbe, ahol egy-egy délutáni előadás keretében igyekeztek megismertetni a helybeli közönséggel közelebb-ről is az ősi debreceni Kollégiumot és minél bensőségesebb és melegebb kapcsolatot próbáltak teremteni.

A műsor mind a két helyen két részre tagolódott: az első részben komoly vallásos jellegű számok voltak, s ennek keretében dr. Nagy Sándor gimn. vallásstanár és Baja Mihály ref. lelkes ismertették meg a szép számban összegyűlt közönséggel egy előadás, illetőleg egy al-

kalmi vers elmondásával a Kollégium történetét a legrégebbi idők napjainkig, a Kántus pedig egyházi kórusokat adott elő. A második részben pedig szórakoztató számok voltak, amelyben egy novella és egy víg szavalt mellett a Kántus által előadott népdal egyvelegek szerepeltek.

Az előadások mind két helyen igen szépségű közönség előtt folytak le, s a közönség igen nagy szeretettel és lelkesedéssel fogadta a Kollégium kiküldöttét amit legszebben mutat az a tény, hogy a két este tiszta jövedelme 608 pengő volt, amit már át is adtak az öreg Kollégium felségítésére.

Roberto Papini előadása az Olasz Kulturintézetben

Hírt adtunk arról, hogy az olasz irodalom, az olasz művészettörténelem egyik neves alakja, Roberto Papini a firenzei királyi egyetem rendes tanára, néhány napig Debrecenben tartózkodik s itt az Olasz Kulturintézet helyiségében két vetített képes előadást tart. Az előkelő olasz vendég tegnap délután öt órai kezdettel tartotta meg első előadását „A római építészeti szellem” címmel.

Az előadásokon az előkelőségek közül megjelent Hankiss János dr., Paulovits István dr. egyetemi tanárok, Csobán Endre főlevéltáros, Lovag dr. Wallisch Oszkár egyetemi olasz előadó, Ember Ernő dr., Gaetano Trombatore az Olasz Kulturintézet igazgatója, s Folko Tem-

pesti az Olasz Kulturintézet tanára.

Az előadás előtt Gaetano Trombatore igazgató üdvözölte a megjelenteket és a neves előadót, majd Roberto Papini tartotta meg nagyszerű előadását. Beszédében hangoztatta, hogy szükséges világos megkülönböztetést vonni a római és hellén építészeti között, mert másképp nem lehet megérteni milyen minőségben nyilvánult meg az olasz építészeti szellem századokon keresztül. Az ívek, kupolák alkalmazásából íves építészeti keletkezik, mely megoldja a nagy felületű kupolák problémáját. Ezek az alapvető különbségek a két építészeti között. Előadásában ezeket be is mutatta. A közönség nagy tapsal fogadta az illusztris előadó előadását.

Antal István nemzetvédelmi miniszter a magyar államvezetés hagyományos művészetéről

Zenta, november 16. Antal István nemzetvédelmi propagandaminiszter meglátogatta a bácsmezei magyar Tiszavidek három legnagyobb helységét, Obecset, Zentát és Magyarakalászt, ahol mindenütt ünnepélyesen fogadták.

Zentán elhangzott beszédében Antal István rámutatott arra, hogy Zenta a magyar áldozatkészség, az Európáért való kiállás és egyben a történelmi földben gyökerező nemzetbíróság és szövetségi hűség szimbóluma.

Ezután a délvidéki magyarság politikai, gazdasági és szociális problémáival foglalkozott a miniszter. A kormány tisztában van a délvidéki magyarság összes megoldatlan kérdéseivel s ezeket a háború által előírt kényszerűségei keretében a lehető legsürgősebben megoldani kívánja. Ha a szerb megszállás minden törekvése oda irányult, miként nyomja háttérbe a magyarság jogos érdekeit, úgy a mi kormányzatunk minden törekvése az, miként segítse az itteni magyarságot ahhoz a hatalmi, gazdasági és társadalmi pozíciókhoz, amelyet ezen az ősi magyar földön a történelem folyamán mindig elfoglalt.

Bármennyire előretolt bástyafokán vagytok a déli végeknek — mondotta a miniszter — abban a tudatban álljatok helyt Európa e kritikus választóvonalán, hogy örök helyeteken nem vagytok egyedül mert mögöttetek áll tizenkétmilliónyi magyar testvérnek együttérzése segítőkészsége és testvéri hajlandósága.

hogy a békés együttélés és a testvéri együttműködés a jövőben is teljesessé váljék ezen a sokat szenvedett földön s az itt élő magyarjaink testvérek mindegyike ismét megtalálja az utat a nemzetfenntartó és államvezető magyar nép szívéhez. Ez semmiesetre sem fog a magyarságon múlni, mert a magyarság ősi hagyományaihoz képest ma is mindent elkövet a békés együttélés és összhangzatos kollaboráció megteremtésére. A magyarság a békés, egyenlítő magatartása ősi államvezetési és nemzetfenntartói tulajdonságainak csodálatos művészetéből fakad s e művészet lényege: bölcs mértéktartás, nagylelkűség, a méltó megőrdások keresése és mások jogos érzékenységének tiszteletben tartása.

Antal István miniszter beszédét mindenütt igen nagy tetszéssel és megismeréssel társal fogadták.

Csokonai Színház

Kedden este propaganda munkás-előadás U. Kovács Terus tulleptével

Vén diófa

Szardán C) bérletben

Pozsonyi lakodalom

Dr. Révész Gézané

textil üzletét

hangya

udvarból

áthelyezte

Csapó-u. 10. alá

Parfümerie
Kardos illatszertárát
Piac-u. 79. sz. alá helyezte át

HIREK

A Magyar Elet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika szálló felemezlet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvesznek minden hétköznap délelőtt 9-1 óráig.

A PÁRT KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh István fogad minden hónap első vasárnap délelőtt 11-12 óráig.

A MAGYAR ELET PÁRTJANAK TÁRSASKÖRE az Arany Bika szálló felemezleten nyitva minden nap délelőtt 9-1 óráig és délután 3-9 óráig.

HAIJDU VÁRMEGYE MAGYAR ELET PARTI VEZETŐSÉGE minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtt 9-12 óráig panasznapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a vármegyei központi MÉP titkárnak adhatók át.

GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJEI SZOLGÁLATA

„Megváltó” Major Örkökök, Piac-utca 18. Telefon: 14-69. — „Mura-kő” Preiser Ernő, Piac-utca 72. Telefon: 37-33. — „Bocskay” Lassányi József, Cegléd-utca 22. Telefon: 29-14. — „Csokonai” dr. Batáry István, Mester-utca 43. Telefon: 10-15. — „Árpád Fejedelem” Mikes Béla, Csapókert, Jánossy-utca 44.

Emlékezzünk

NOVEMBER 17.

1915. E napon Biró Albert volt debreceni 2. honvéd huszárezredbeli huszár ezredének a Kovel környéki Chworoszlownál vívott harcában, mint hírvívő különösen kitüntette magát. A fedetlen terepen, a leghevesebb gyolagsági és tűzrésegi tűzben kimagasló bátorsággal fardadhatatlannal látta el nehéz szolgálatát és többek közt neki volt elsősorban köszönhető, hogy a tartalékok sikerült idejekorán bevetni, mely körülménynek az ütközet eredményére lényeges kihatása volt. De nemcsak itt, hanem más harcokban is kitűnt vitézségével, e napon pedig kézzelben mentette meg szakaszparancsnoka életét, miért is a derek huszárt az arany vitézségi éremmel tüntették ki.

Kárpátján tárgyal a debreceni öltözékgyártás. A debreceni törvényszék öttagú büntető külön tanácsa Jenev Sándor törvényszéki elnökkel az élen a múlt nap egy heti tartózkodásra a Kárpátjára utazott s értesülésük szerint Huszton, Máramaroszigeten és Ungváron fog helyszíni tárgyalást tartani.

Közhírré teszi a városi adóhivatal, hogy a városi adóhivatali végrehajtók által helyszínen történt hivatalos pénzfelvételekre szolgáló nyugtatómbók közül a 47.200-47.400 sorozatú nyugtatómb érvénytelen. Ezért az említett sorozatú tömbnyugtákon pénzfelvételek nyújtani nem lehet. Városi adóhivatal.

Amikor perlik az orvost, mert felszárult a fiatalító műtét. Egy fiatal máramaroszigeti sebész, aki a megfiatalítás tudományával foglalkozik, rávett egy 80 éves aggasztván, vesse alá magát a fiatalítási műtétnek. Az idős ember bele is egyezett a dologba s a műtét különösen sikerült is. A baj azonban ekkor kezdődött. A 80 esztendő ember, aki remekül megfiatalodott, igényekkel lépett fel az orvossal szemben s követelte, hogy járuljon hozzá eltartásának költségeihez. Az orvos természetesen nem volt hajlandó a kívánt összeget megfizetni, így az érdekes és nem mindennapi ügy a bíróság elé került, mely most fog ítéletet mondani a kérelmező fiatalítási műtétjéről.

Mig a család munkában volt, ellopták fehérneműiket és élelmiszerjegyeiket

Szabó József földműves, Garai-utca 8. szám alatti lakos és családja a múlt nap reggel dolgozni mentek. Csak a délutáni órákban, 5 óra tájban érkeztek haza. Otthon megdöbbenve tapasztalták, hogy a lakás ajtaját alkuleccsal felnyitották és a lakást kifosztották. A betörő összeszedte a család csaknem valamennyi felszerelését, sőt ami legérzékenyebben sújtja Szabókat, magával vitte a család összes élelmiszerjegyeit is. A betörés felfedezése után Szabó József a rendőrségre jelentett, ahol feljelentést tett a lelkiismeretlen tettes ellen. A rendőrség erőlyes nyomozást indított meg a betörő kézrekerítésére.

Lovag dr. Wallisch Oszkár nagyrértékű előadása a MÁV. műhelytelep szinpadán

Vasárnap délután négy órai kezdettel tartotta meg a MÁV műhelytelep szinpadán lovag dr. Wallisch Oszkár egyetemi olasz rektor, tanárképzőintézet tanár vetítettképes előadását „Magyar szemmel Olaszországban” címmel. Az olasz és magyar himnusz után bevezető szavaiban olaszországi tanulmányújáról emlékezett meg. Elmondta, hogy az olasz nyelv, az olasz kultúra megismerése, végett feltanulmányutat Olaszországban, az itt talált magyarországi vonatkozású műemlékeket összefoglalta egy csoportba s azokat mutatta be. Tartalmas előadásában ismertette az Árpád-házi, valamint néhány magyar király olaszországi kapcsolatait s vetítettképekben mutatta be azokat a műemlékeket, melyek Magyarországgal szoros kapcsolatban állnak. Gazdag tartalmú előadása végén megemlékezett Magyarország nagy barátjáról: Mussoliniról.

Az előadás második részét a vasutas zenekar nyitotta meg magyar nótáival s indulóival. Nagy sikert aratott Seprényi Lajosnak, a kiváló színművésznek és Szógi Lajosnak villámtréfája, de szintén méltó sikert aratott Gláyer András és Kocsicska György zongora, saxofonduttja. Nemeth Irén két dalt adott elő: a „Sorenói emlék”-et és a „Li-liomszál”-at, kísértte Gláyer András Zengevald Gyula és Seprényi Lajos ötletes villámtréfája után mókás, jól sikerült bohózat fejezte be a nívós műsort. A bohózat szereplői: Zengevald Gyula, Róff Irén, Szógi László és Tóth Lajos. Szellemesen és ötletesen konferált Papp László művezető.

Halált okozott a tüzhelyből kipattanó parázs.

Halálos szerencsétlenség jászdótt le az elmúlt nap Bleier Pál abaújszina lakos házában. Bleierné néhány órára magára hagyta négyéves kisleányát a lakásban, akinek játék közben a kályhából kipattanó parásztól ruhájára lángot fogott s a szerencsétlen kisleány valóságga szénné égett. A halálos szerencsétlenség ügyében vizsgálat indult.

Minden hazafias kereskedőnél kapható repülőbélvelet.

A gyári munkásság nemzeti alapon való szervezkedése. Debrecenben mind erősebb lendületet vesz a gyári munkásság nemzeti alapon való szervezkedése. A Nemzeti Munkaközpont országos vidéki ügyvezetője Erosey Nagy Lajos elnöke alatt vasárnap népes értekezlete alakult meg a fajúri szakmai csoport, főleg a Hállított Bütorgyár és az Egvesült Kefegyár munkásai közül. A szakmai csoport több mint ezer tagot számlál, ami fényes bizonyítéka annak, hogy a sokat rágalmozott debreceni munkásság megtalálta azt a helyes utat, amely a saját jövőjét biztosítja.

Rablótámadás.

Budapestről jelentik: Fodor Ferencné magánzónót Vasárnap este a Kádár-utca 5. számú ház előtti két szuhanc megtámadta. Kirántották kezéből a retiküljét s elvitték 15 pengőjét. Néhány pillanat múlva az üres retikült az egyik szuhanc feléje hajította, aztán mindkettő eltűnt a Visegrádi-utca felé. A nyomozás megindult.

ERZSÉBET NAPRA eseres és vágott virágot megszokott izlésben a Róza virág-esarnoktól, Kossuth-utca 3. sz.

Szappan megtakarításra kiválóan alkalmas a Haidekker féle „Holló” védjegyű terpenitines kéztisztítópó, a százeves gyár kiváló szere, ami különösen az erősen beszennyezett munkásekeket tökéletesen tisztára mossa, e célra tehát jobb, mint a szappan. A mai szappanhiány mellett egyetlen háztartásban, műhelyben, irodában sem szabad a Holló-pornak hiányozni. Csak a fekete „Hollóval” és a Haidekker névvel valódi. Minden üzletben kapható. Kereskedők részére szállítja: Haidekker Pál Gőzszappangyár r. t. Kaposvár. Ugyanott szappanok és mosószerek is megrendelhetők.



A hadiszállományt gyűjtő csapatok a keleti fronton.

Tettenértek egy hajduhadházi zsbogói tolvait

Balogh Imréné, született Tompa Mária hajduhadházi lakos szombaton leráduitt Debrecenbe és elment a zsbogóba. Itt sokáig járt, kelt a sorok között, majd az egyik árusnál egy gyermekbátra kezdett alkudni. Közben új vevője is akadt a gyermekbát tulajdonosának s így figyelme elterelődött Balogh Imrénéről. A hadházi asszony ezt a pillanatot használt fel. A gyermekbátot bekecses alá rejtette és fizetés nélkül akart távozni.

A tulajdonos azonban idejében észrevette a tolvajlást. Utánaerédt az asszonynak és átadta a rendőrnök. Balogh Imrénét bekisérték a rendőrségre, ahol kihallgatták. Hétfőn délelőtt átkisérték az ügyészség fogházába.

Vizsgálat indult egy szovati szatócs ellen, tűzifadrágítás gyanuja miatt

Pár nappal ezelőtt a hajdúszovati csendőrségen feljelentést tettek Prekup Péterné, született Kapus Piroksa szatócs ellene állítólagos tűzifa drágítás miatt. A feljelentők azt panaszolták, hogy Prekupné a felaprított tűzifát kilogrammonként tíz és két esetben nyolc fillérért árusította. A hét feljelentő szinte egyöntetűen azt hangoztata, hogy csak pár kilóra való pénzüik volt, s így kénytelenek voltak annyiért megvásárolni a fát, amennyiért Prekupné adta.

hallgatta a gyanúsítottat, aki aztai védekezett, hogy árdragítást semmi szín alatt nem követett és követhe-tett el, mivel aprított tűzifája nincs és nem is volt egy éve. Tavaly még volt úgynevezett számfája, amit felaprítva árusított, az idén azonban már nem kapott fakiskereskedői engedélyt s így nem is volt tűzifája. Szerinte a feljelentés csak bosszú műve lehet. A csendőrség a lefolytatott vizsgálat adatairól jegyzőkönyvet készített s azt betervezte további eljárás végett a debreceni királyi ügyészségre.

Vásárosra fordult gróf Berchtold Lipót volt külügyminiszter állapota.

Gróf Berchtold Lipót volt külügyminiszter súlyos betegen fekszik Sopron megyében, peresznyei kastélyában. A 79 éves diplomata már hosszabb idő óta betegeskedik s állapota most aggasztóra fordult. Betegágyánál tartózkodnak családjának tagjai.

Az olasz király köszönő távirata a Kormányzóhoz.

A Magyar Távirati Iroda jelentik: Az olasz király és császári öfelsége meglehangú táviratot intézett a Kormányzó Ur Örméltóságához, amelyben köszönetet mondott a születésnapja alkalmából nyilvánított szerencsekívánatokért.

Elsötétítés alatt lopott.

Árba Lajos máramaroszigeti lakos egyik éjszaka arra ébredt, hogy valaki jár lakásában. Mire azonban felkelt, az éjjeli látogató löbb értékes ruhaneművel és nagymennyiségű élelmiszerral kerekelt oldott. A nyomozás kiderítette, hogy a lopást Ulies György napszámos követte el. Ulies teitőért most statáriális bíróság előtt fog számolni tetteről.

Roosevelt a kismemzetek „dakája”.

Buenos Airesből jelentik: Roosevelt elnök a Fülöp-szigetek lakosságához intézett rádióbeszédében kijelentette, hogy még hosszú időnek kell eltelnie, amíg a kismemzetek önmagukat kormányozhatják.

Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrei Olga gyorsíró, gépiró iskolájában az új tanfolyam november 16-án kezdődik.

(Eng. 6475.) Batthyányi-u. 1. szám. Vidékieknek vasútkedvezmény.

Két vonat francia hadifogoly érkezett ismét haza.

Párisból jelentik: Német TI: Egy lyoni jelentés szerint újabb két vonat érkezett Németországból francia hadifoglyokkal Nevers és Bourgesba.

Földrengés. A barfi földrengéstani intézet készületei vasárnap este 6 óra tájban élég erős földrengést jeleztek.

A melynek központja mintegy 750 kilométer távolságban volt.

A magyar-szlovák társadalombiztosítási egyezmény.

A magyar királyság és a szlovák köztársaság kormányja között 1942 október 26-tól november 6-ig Pozsonyban tárgyalások folytak a magyar-szlovák társadalombiztosítási viszonyossági szerződés végrehajtásával, illetőleg a két állam dunai hajósainak társadalombiztosítási kérdéseivel kapcsolatban. A tárgyalások több nemzetközi megállapodás létesítésére vezettek. A megállapodásokat magyar részről dr. Kádár László Levente belügyminiszteri államtitkár és dr. Mihályffy Antal belügyminisztériumi miniszteri osztálytanácsos, szlovák részről pedig Koszó Izidor miniszteri osztályfőnök, a szlovák belügyminiszter állandó helyettese és dr. Braxatoris Sándor szlovák belügyminisztériumi miniszteri tanácsos írták alá.

EZÜST ÉS KÉK RÓKÁK
LIPCEI ÉS HAZAI SZÖRMEK-PÁGU 59
TELEFON: 37-80.

Gyászrovat

Özv. Havas Kálmánné szül. Schönhofer Irén úrnő temetése kedden délután fél 4 órakor lesz a díszravatalozó teremből...

Pásztor József meghalt. Pásztor József író, aki évtizedeken át tárcákkal, regényekkel az alföldi népi életet s a magyar otthon kedvességét ízes magyarsággal vetítette a közönség elé...

Elitta a bakancs árát meghalt. Mátyás János mezőhegyesi gazdasági cseléd Battonyára ment bakancsot vásárolni. Miután nem talált megfelelőt, a pénzt elitta. Olyan sok pálinkát ivott, hogy útközben összeesett és alkoholmérgezéses szívbemulásban meghalt.

Flakok pilótakiképzésére áldozunk két fillért! Kérjünk repülőbelleget. — Ót betöréss lopást követett el az elsőfokú alatt Mladenovics Milán szentmárai földműves. Letartóztatták és átadták az újvidéki ügyészségnek...

Súlyos vasúti szerencsétlenség. Rómából jelentik: Vasárnap éjszaka Calabriában a Paoloból Cosenzába vezető vasúton vonatkisziklás történt. A szerencsétlenségnek 18 halott és mintegy 50 sebesült áldozata van.

Ma, november 17-én este pontosan 7 órakor kezdődik a Végh Sándor és Udo Dammert hangversenye az Arany Bika dísztermében

A Zenekedvelők Köre nagy lendülettel és átütő sikerrel indult f. évadjának második bérleti estje lesz a Végh Sándor és Udo Dammert ma esti koncertje.

Tóth Lajos DTE az egyéni versenyben, a Postás S. E. a csapatversenyben győzött a Mátyás-kupa tornaviadalán

A kolozsvári KASE november 14-én rendezte Kolozsváron a III. Mátyás-kupa tornaviadalt. A versenyt gyűrűn, korláton és nyújtón rendezték meg egy-egy szabadonválasztott gyakorlat alapján.

debreceni tornász: Tóth és Mogyoróssy, továbbá két budapesti: Pataki és Sántha fogja képviselni. A Mátyás-kupa csapatversenyben a DTE együttese: Tóth, Mogyoróssy és Papp DTE KISOK, korláton első, nyújtón második és gyűrűn III. helyezést ért el.

SZINHAZ Traviata

Operaelőadás a Csokonai Színházban

Gyönyörű színházi est volt... A Traviatát olyan parádés szereposztásban adta elő a Csokonai Színház, amilyenre aligha van példa. Minden szerepét fővárosi operacénes alakította, sőt lejött a budapesti Operaház karrierzlege is.

A Traviata Verdi zeneköltői pályájának második korszakából való. Ebben az időben írta a „Rigoletto” és a „Troubadur” című operákat, melyekben csodálatos gazdagsággal bontakozik ki páratlan zsenije.

A vendégegyüttes élén Szabó Ilonka ragyogó Violetta áll. Finom bájja, illuziót keltő alakítása és átélte játéka önmagában is komoly színpadi érték, de gyönyörű szopránja és, amely újra és újra elragadta a hallgatóságot.

man a hanganyagra. Különösen a jói karrierzleg hangyaga volt renek. Ami azonban a kar exteriörjét illeti, mintha biljával lennének az illuziókeltésnek. Sem a nők tolettjei, sem a férfiak frakktjai nem tudtak nagyvilági eleganciát szuggerrálni.

SZINHAZI MŰSOR: November 17, kedd: Vén diófa, Propaganda munkáscsohadás. November 18, szerda: Pozsonyi lakodalom, C-bérlet.

Közgazdaság

BUDAPESTI TERMÉNYTÖZSDE. Néhány mázsa heremag és lucerna kelt el a gabonátözsde fizletlen magpiacán. Csendesebb volt a forgalom a zöldségfélék piacán is.

SPORT

DVSC—NY. TÖREKVÉS 14:0 (5:0) Vasárnap délután a Stadionban néhány száz főnyi szurkoló előtt a DVSC barátságos jellegű mérkőzést játszott a Nyilastelepi Törékves ellen.

Csütörtökön a felsőház külügyi bizottsága ülésezik.

Magyar Távirati Iroda jelenti: A felsőház külügyi bizottsága november 19-én, csütörtökön délelőtti ülést tart. Tárty: Tájékoztató a külpolitikai helyzetéről.

Holttest a vasúti sínek mellett.

Pestújhelyen, a vasútállomás közelében, a sínek mellett egy harminc év körüli férfi holttestét találták. Az egyik éjszakai vonat gazolta halálra.

Betörési kísérlet. Horváth Jenő fodrászmester, Széchenyi-utca 7. szám alatti lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki a múlt délutánon be akar törni lakásába.

A Turáni Társaság nagyváradi díszgyűlése.

A Turáni Társaság rendezésében vasárnap Nagyváradon a Szigligeti Színházban díszgyűlést tartottak. A díszgyűlésen dr. Gergegyffy Gábor ismertette a társaság munkásságát, majd Cholnoky Jenő egyetemi tanár Japánról tartott előadást.

A kassaitéri templom jubileuma.

Budapestről jelentik: Most van öt esztendeje annak, hogy Serédi Jusztinián bíboros-hercegprímás felszentelte a kassaitéri templomot. A templomszentelés évfordulója alkalmából vasárnap délelőtti 10 órakor az ünnepi misét Scheffler János szentmári püspök, Nyisztor Zoltán pápai prelátus pedig szentbeszédet tartott.

VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETMEY

Debrecen sz. kir. város a közbüghídi müljégyár által termelt müjég eladását, házhozállítását, forgalom-bahozatalát vállalata kívánja adni s e célból nyilvános versenytárgyalást tart. A részletes feltételeket tartalmazó teljes szövegű versenytárgyalási hirdetmény és ajánlati ürlep a közbüghídi hivatalos helyiségekben hivatalos órák alatt díjmentesen szerezhetők be.

LABDARUGÁS

KISOK-bajnokság. Református gimnázium-Felsőipariskola 2:2 (1:1). Vezette Joanovics. A Református gimnázium győzelmet érdemelt volna. A gólokat Komlóssy és Süttő, illetve Tóth és Honti lökték. Jók: Komlóssy (a mezőny legjobbjá), Szűcs és Süttő, illetve Honti és Balogh.

KISOK-bajnokság. Tegnap délután DKSE sportpályán a KISOK-mérkőzés keretében játszott a Alalmi gimnázium—Társulati kereskedelmi futballmérkőzést, melyet az Alalmi gimnázium nyert meg 4:1 (3:1)-arányban. A mérkőzést Jánosi vezette. Góllövők: Nagy 3, Csabai illetve Kőköves. Jók voltak: Nagy, Kiss, illetve Kőköves, Seekeres.

A vasárnap Debrecenben lejárt szándó két mérkőzés közül az egyik elmaradt, mert a Karcagi Levente nem jelent meg a Villanygyár ellen. A mérkőzés két pontját 0:0 gólaránnyal a DVSE kapja. A Húsoz gólpárral győzött, a DMTE gólpárral — veszített. Ez a legnagyobb meglepetés.

D. Húsoz—D. MOVE 10:1 (3:1). Vezette Kiss F. Beluh 5, Soltészky 3, Gencsy és Deák 1—1 gólt rúgott, a derecskeiek gólját Sodray lötte. Soltészky, Beluh, Yásárhiyi és Makszim lükt ki a csapatból, a derecskeiek közül Sági.

Nyíregyháza a DMTE 7:0 (0:0) arányú tragikus vereséget szenvedett a MOVE Szabolcsról. A mérkőzést a DMTE meg fogja óvni, mert a MOVE Szabolcsban a kapus igazolatlanul szerepelt. A mérkőzést Egeressy vezette.

MEGLEPETÉSEK AZ NB-BEN

Az NB I állása:

1. Nagyvárad	12	8	2	2	40:13	18
2. Vasas	12	7	3	2	30:18	17
3. Szolnok	12	7	2	3	40:20	16
4. Csepel	12	7	2	3	44:28	16
5. Újvidék	13	5	6	2	29:27	16
6. Ferencváros	12	6	3	3	39:24	15
7. SalBTC	12	5	5	2	33:28	15
8. Gamma	12	4	5	3	31:24	13
9. DIMAVAG	12	5	3	4	24:30	13
10. Újpest	12	5	2	5	28:32	12
11. Haladás	12	3	3	6	20:38	9
12. Elektromos	13	4	—	9	23:26	8
13. Kispest	12	2	4	6	20:29	8
14. Törekvés	12	2	3	7	14:35	7
15. Szeged	12	2	2	8	19:50	6
16. Kolozsvár	12	2	1	9	20:32	5

Eredmények: Vasas—Gamma 1:1 (1:0). Csepel—Újvidék 1:1 (1:0). Elektromos—Szeged 4:2 (2:2). Ferencváros—Törekvés 4:0 (3:0). Kis-

pest—DIMAVAG 1:1 (1:0). Haladás—Kolozsvár 1:0 (0:0). SalBTC—Nagyvárad 1:0 (0:0). Szolnok—Újpest 4:1 (2:0).

KOSARLABDA

A Debrecen bajnokságáért folytatott küzdelemben vasárnap két mérkőzést tartottak.

Piarista gimnázium I—Kereskedelmi II 45:9 (18:4). Vezette Szabó Varga 14, Hollós 13, Felföldi 5. Erhardt 9 és Nyitrai 4 gólt dobott, illetve Balla (4), Molnár (2) s Váradi a góldobók.

Református gimnázium—Gyakorló gimnázium II 14:12 (8:2). Vezette Kapros dr. András (8), Zilahy, Kolonai, Szabó (2) és Hajmai (2) a góldobók, illetve Neudold (4), Fazekas (3), Gilgi (3) és Hankis (2).

Alább közöljük a közeljövőben lejátszásra kerülő mérkőzések sorsolását. Ezzel a második forduló lefejeződik és a következő fordulókat már valószínűleg tornateremben játsszák le.

November 17-én DEAC-pályán 3 órákor DEAC I—Kereskedelmi II. Vezető Hollós.

November 20-án DEAC-pályán 3 órákor Gyakorló gimnázium I—DGASE. Vezető Nagy S.

November 21-én Piarista gimn. 3 órákor Piarista gimnázium I—Gyakorló gimnázium II. Vezető Kapros dr.

November 22-én Piarista gimn. délelőtt 11 órákor Piarista gimnázium II—DGASE. Vezető Szabó.

November 22-én DEAC-pályán délelőtt 11 órákor Gyakorló gimnázium I—Református gimnázium. Vezető Nagy S.

November 22-én DEAC-pályán délután 3 órákor DEAC II—Kereskedelmi I. Vezető Fuszak.

LEVENTESPORT

Vitéz Hadházy Dezső, az OSK körüli megbízottja az elmúlt napokban látogatást tett Karcagon és Fűspöküldényben az ottani sportviszonyok tanulmányozása végett. A helyi sportegyesületekkel érintkezésbe lépve, több idősebb kérdést tárgyalt meg és korszerű ötletek megvalósítására buzdította a vezetőket. Részletesebben holnap számunkban fogunk erre visszatérni.

Komádi község előjárása

3832—1942 szám.

HIRDETMEY

Komádi község tulajdonát képező nagyvendéglőt az 1943 évi január hó 1-től számított 6 (esetleg 3) évre, folyó évi november hó 29-én, délelőtt 11 órákor Komádi község-házánál nyilvános árverésen haszonbérbe adjuk.

A vendéglőnek korlátlan ital mérési joga van.

Kikiáltási ár: 1500 pengő.

Részletes bérleti feltételek az előjárásnál megtekinthetők.

Komádi, 1942 november 13.

Előjáróság

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő

Dr. Nagy Imre—Benyovszky Pál

Kiadója:

Alföldi Sajtóvállalat Kft.

Felelős kiadó:

Balogh István.

A VÉRRONTÓ BÚN

KORREGENY.

írta: DINIER ARTHUR.

A kétszázötvenedik német eredetű példány nyomán magyarra fordította: Dr. NAGY ZSIGMOND.

(31)

— Az ön rendkívüli szeretetreméltóságától, kisasszonyom, annyira meg vagyok hatva, hogy igazán nem találok szavakat! — viszonzá nyelve a leendő kultuszminiszter. — Azonkívül mindent, amit el kellett mondanom, már előbb a kertben elmondtam! — fűzte hozzá jelentős pillantással.

— Csak semmi utóhang, báró úr, az Istenért, semmi utóhang! Az ildomtalan és felette inkorrekt volna! — vágott közbe gyorsan Erzsébet. — Az úgy el van intézve. Fogja, gyűjtson rá a békepipára! — s a közellevő szivaros-asztalkáról előhozott egy ezüst cigarettatárcát, megkínálta a bárót és maga is rágyújtott egyre. Az égő gyufaszálat várakozva tartotta ujjai között, úgy, hogy a báró sietett felhívásának eleget tenni. Mikor a gyufát Erzsébettől el akarta venni, ez elhárította a kezét és maga tartotta oda neki a lángot.

Néma meghajlással és látható gyönyörűséggel nyugtázta a báró ezt az új figyelmeiséget, míg a tanácsosné megelégedett mosolygással követte a kettőjük játszadozását. Hogy ezt minél kevésbé zavarja, illendő ürüggyel távozott és magukra hagyta őket.

Mennyire irigyelte a leányát! Mennyire szabad és független volt ez férjének a megválasztásában! Ellenben minő rémítő kényszer alatt állott ő, mikor 23 évvel ezelőtt, mint 17 éves gyermek-leány, a nem szeretett férfi nejevé lett!

Atyja Schleswig-Holstein egyik vidéki városában középiskolai tanár volt. Hét élő gyermeke közül ő volt a legfiatalabbik. Semmi vagyonra nem volt az atyjának, mégis annyira csak telte tőle, azon volt, hogy gyermekeinek a neveléséről gondoskodjék. Epügy, mint négy testvérnőjének, neki is valami hivatást kellett elgondolnia, hogy megálljon a maga lábán és magának férjhezmenése esetére valami szerény keletgyel szerezzen megtakarított filléreiből. Tizenöt éves korától kezdve a kereskedelmi iskolába járt és tizenhétéves korában foglalta el legelső állását Hamburgban a „Burghammer és Társa” gabonaügynökségének az irodájában. A firma főnökének a fia, mostani férje, rögtön szemet vetett rá. Ő anélkül, hogy a leghalványabb vonalmat is érzett volna iránta, engedte, hogy udvaroljon neki. Soha nem ismert gyermekes boldogságot okozott ez az udvarlás. Gyermekkorának sok nyomorúsága és nélkülözése után mohó szomjúsággal itta a nagyvárosi életet, amellyel a fiatalember újján megismerkedett. Egy napon az operai előadás után, amelyre az ifjú mint már máskor is többször is meghívta, bár eleinte sokáig vonakodott, mégis elment vele vacsorára Hamburg egyik legfényesebb vendéglőjébe. Hogy történt, ma sem tudja, de azon az éjszakán reggel egyelőre teljesen ismeretlen házban ébredt föl. Ki irhatná le rémületét, mikor felocsúdott és megértette, hogy mit követett el vele a csábítója. Rémtünetben hirtelen felöltözött és elfutott onnan. A legelső vonattal hazautazott a szüleihez, zokogva borult le lábuk elé és bevallotta, amit ő maga is alig tudott. Az atyja ki akarta űzni a házából, de az anyja nem engedte. Mikor az, amitől tartottak bebizonyosodott, az atyja vagyontalansága miatt házasságra gondolni sem lehet, de hajlandók bizonyos „kártérítési összeget” fizetni. Húsz évvel öregebben tért vissza Hamburgból az atyja. Bátyja, Kurt, a hadnagy éppen otthon volt látogatásban. Anélkül, hogy egy szót is szolt volna, vette a lovagló-korbácsát és a revolvert zsebében a lánykérő levéllel tért vissza Hamburgból. Hamarosan megvolt az esküvő is. Erzsébet volt az a lányka, akit a fiatal, nem egészen 18 éves asszony pár hónappal később Svájcban a világra hozott. Eközben férje áttelepedett Berlinbe, ahol alkusz- és közvetítőüzletet alapított s abból évek folyamán milliókat szerzett.

Minden boldogtalanságában is boldogságára volt a fiatal anyának az a tény, hogy a gyermeke legkevésbé sem hasonlított az apjához, hanem teljesen az ő képébe volt. Csak idősebb korában képződött ki közöttük az alsó ajaknak az a csekély hasonlatossága. Később az is örömeire vált, hogy hajadonna serdülve, osztozott vele abban az ellenszenvben is, amelyet férje iránt érzett, pedig a leghalványabb sejtelmé sem volt azokról a körülményekről, amelynek lételet köszönhetett. Aggódva őrizte a titkát és gondja volt arra, hogy az örökre el legyen zárva Erzsébet előtt. Anya és leánya a lehetőségig távol tartották magukat az atyától. Hallgatagon megegyeztek abban, hogy sohasem beszélnek a többnyire távollévőről. A vele való érintkezésben azonban, főleg idegenek előtt, a formákat megtartották. Mivel többnyire úton voltak és úgyszólván mindig csak idegenek jelenlétében jöttek vele össze, az nem is igen vált terhükre; kevés meghittebb barátjuk pedig ennek a hűvös viszonynak egészen más okát gyanította, de elég tapintatos volt, hogy erről hallgasson.

(Folyt. köv.)

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Janos magánnyomozó, bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág-utca 21. Telefon 23 78.

Betöltendő állás nőknek

Irodai munkálatokban jártas tisztviselő nő ajánlatát kérjük „Perfekt” jelölésre. 1838

A besztérel m. kir. állami gimnázium tanuló-otthona felvesz rendszeres, különösen főzni tudó szakácsnőt. Kezdő javadalmazása havi 50 pengő. 1915

Betöltendő állás férfiaknak

Fényképezésgépet vagy nőt azonnali belépésre felvesz Berzéki műterem. 1077

Koosnak fiatal ember fölvetetik, Csapó-u. 25. Bástya Sándornál. 64

Házmester fölvetetik — kerthéz értő — Burgundia-u. 9. 61

Lakas- és szoba-kereslet

Kétszobás lakást keresek azonnali beköltözésre. — Közvetítő díjazok. Berzéki műterem, Piac-u. 38. 1956

Autó-motor-kerékpár

2,4 HP 110 voltos, 1440 fordulatszámú motorunkat elcserelelnék circa 2 HP, 110 voltos 800 fordulatszámúval. József királyi herceg-utca 16. sz. Nyomda.

Butorozott szoba

Különbejárattú kis butorozott szoba kiadó, Komlóssy-út 15. 1941

Ajánlat

Névuapi ajándék tárgyak, diszobozók, párnák készítése, tüllterítők, kezelt párnák nagyvárosi tételekben Pethő kézimunka-szakiparban, Szent Anna utca 10. Családi cimere festése, dísz-zászlók készítése.

Legjobb télialmák kaphatók, felvilágosítás Simonyi-út 19. 16

Takaréktüzhelyek, nagy, kétsütős, majolikás, kisebbek is kaphatók. — Kozma, Csapó-u. 41. 65

Oklatás

Dr. Naményi Gyuláné Szentendrei Olga gyorsíró és gépíró iskolájában (fengedély száma: 6475.) új tanfolyam bármikor megkezdhető I. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Államvizgára előkészítés. Batthyány-u. 1. sz. Új telefon: 20-77. 29

Rádió

Rádiót, bármilyen rendszerűt javít, alakít, épít, olcsón garanciával, évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 84. telefon: 32-54. Vidékieknek soronkívül! 573

Kereslet

Filmes fényképezőgépet minden mérethben veszi Berzéki, Piac-u. 38. 17

2-től 5 kutasztrális holdig kertészetre alkalmas földet megvelelre keresek várostól 4—5 km-re, kövesút mellett. Cím a kiadóban. 1957

Gazdasági termények

Ungváry József ceglédi faiskolájából gyümölcs-fák érkeztek. Magasztörzsű koszméte nagy választékban. Garai-u. 5. 1961

Eladó föld

Eladó Nadudvár és Szoboszló között, kövesút mellett 37 kat. hold bízatermő tanyásföld, értékes Szent Anna-u. 56. 1

Fekete föld eladó, 92 holdas, 21, 29 és 32 holdas tanyás, van kisebb is Pataky: Péterfia-u. 53. 62

Eladó ingóság

Szekerény, ágy betéttel matracral, asztaltüzhely, könnyű szekér eladók — József kir. herceg-utca 7. 1835

Kalor samottos kályha és vaskályha van eladó. Huszár Gál-u. 59. Ny

Ladák csomagoláshoz új, 1 mx60 cm eladó, Teleki-utca 100. 47

Lovas stráfkoesi alá ke-rekek és tengely 25 mázsaig eladók. Teleki-utca 100. 58

Fa- és széntüzelésű öntött vaskályha, löször és nagy utazókocsár olcsón eladó — Bardi-u. 3. 1860

Butor

Hűlőszobák, ebédlők kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon butorizletében. Jó minőség, előnyös árak. — Hunyadi-u. 2. alakt. 1218

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindeuféle lakberendezési tárgyat udvari butorizletemben, Piac u. 71. sz. 1966

Különféle

Ingyen salak kapható az István-Gözmalom telephén. 1947

Eladó ház

Homokkert, Ovoda utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, mel lékhelyiségekkel, 70 kvadrát jörltermő szőlővel, felszereléssel, 83 négyzetkötő földdel eladó. Értekezni ugyanott. 1966

Házak és házhelyek előnyös fizetési feltételekkel eladók. Váradegyházmegyei Takarékpénztár. 311

Hajnali-utca 1. számú üzletes, jól beépített sarokház elköltözés miatt pottom 28.000 pengőért eladó. — Fele készpénzzel megvehető — több rendbeli lakás beköltözhető. Vevő ennél %-ot nem fizet. Pataky: Péterfia-u. 53. 63

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgóképen. Igazgató: Somogyi Gábor.